Природные ресурсы

Объекты или явления, которые выгодно использовать

в хозяйстве (экономике) при современном уровне развития технологии
1) Неисчерпаемые ресурсы не могут закончиться за время,

сопоставимое со временем существования цивилизации (экономики)

Вопрос: когда возникла экономика (хозяйство)?

Ответ: когда возникли земледелие и скотоводство

https://ru.wikipedia.org/wiki/Земледелие
а) Солнечная энергия
https://ru.wikipedia.org/wiki/Солнце
б) Приливно-отливная энергия

в) Ветровая энергия

г) Геотермальная энергия

д) Агроклиматические ресурсы

е) Гидроэнергетические ресурсы

2) Исчерпаемые ресурсы могут закончиться за время, сопоставимое

со временем существования цивилизации (экономики).

Делятся на возобновимые и невозобновимые.

Возобновимые (В) могут быть исчерпаны и вновь восстановлены

(за время, … см. выше).

Невозобновимые (Н) не могут быть восстановлены

(за время, … см. выше)

а) Водные (пресная, чистая вода)

б) Минеральные (полезные ископаемые)

в) Лесные
г) Почвенные (плодородие почв)
д) Биологические (биологические виды)

а) Водные (пресная, чистая вода) - В

б) Минеральные (полезные ископаемые) - Н

в) Лесные - В

г) Почвенные - В

д) Биологические (биологические виды) - Н

Составьте блок-схему "Природные ресурсы"
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Почвенные ресурсы

Почва - верхний слой земной коры, обладающий плодородием.

Образуется в процессе выветривания.

Пример современного образования почвы на вулканическом острове Суртсей в Атлантическом океане:

http://whc.unesco.org/en/list/1267
Плодородие зависит от количества гумуса в почве. Максимум - 20%.

Гумус (перегной) - органические вещества, образующиеся при гниении (точнее - брожении) останков организмов (главным образом, растений)

Факторы образования гумуса:

Вопрос: исходя из определения "гумуса" какие условия необходимы для его образования?
Ответ: от скорости образования растительного опада и скорости брожения

Вопрос: от чего зависят эти факторы?

Ответ: от температуры и увлажнения

Наличие в почве грибов и бактерий ускоряет реакции брожения; они выделяют вещества, ускоряющие химические реакции (катализаторы, ферменты)
Ограничивающие факторы:

1) В тундре, лесотундре
холодно, слишком влажно, растения растут медленно, гниение медленно => гумуса очень мало

2) В лесных зонах
прохладно, влажно, опад небольшой (стволы и ветви деревьев растут 10-ки и 100-ни лет) => гумуса мало

3) В степях, лесостепях
все климатические факторы - средние, трава живёт 1 год => гумуса много

4) В полупустынях
жарко, сухо, растений мало, гниение медленно => гумуса мало
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На карте "Почвы" (см. аналогичную карту в атласе)

заметна зональность в размещении почв.

Вопрос: почему почвы чаще всего размещаются зонально?
Ответ: образование почвы зависит от зональных факторов (температуры и увлажнения)
Вопрос: с чем может быть связана азональность распространения почв?

Ответ: с горами (особенно в Сибири), с удалённостью от океана (юг Русской равнины), с поймами рек 

Горизонты - слои почвы. Отличаются

физическими и химическими свойствами.
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Горизонты подзолистой почвы
1) Растительный опад - мёртвые, но не сгнившие останки растений и животных.

2) Гумусный горизонт - имеет тёмный цвет от высокого содержания перегноя.

3) Горизонт вымывания - имеет светлую окраску, так как грунтовые воды вымывают из этого горизонта оксиды железа и другие растворимые соединения.

4) Горизонт вмывания - имеет коричнево-красную окраску из-за высокого содержания оксидов железа, которые переносятся сюда грунтовыми водами.

5) Коренная (материнская) порода - от неё зависит химический состав почвы, кислотность и пр.

Каждый тип почвы может образоваться только на определённой коренной породе.

Например, подзолистые на глине или песке, чернозёмы - на известняке и т.д.

Типы почв России

	Природная зона
	Почва
	Особенности

	1) Арктические пустыни
	Отсутствует
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	Природная зона
	Почва
	Особенности

	2) Тундра и лесотундра
	Тундрово-глеевая
	Мало гумуса, много торфа, оглеение.

Пригодны только для олених пастбищ
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Лесотундра
Торф - не полностью разложившиеся останки растений.

Оглеение - недоокисление железа из-за перенасыщения почвы водой.

Оглеенная почва имеет серый цвет.
Вопрос: где в Подмосковье могут встретиться оглеенные почвы?
Ответ: на болотах

	Природная зона
	Почва
	Особенности

	3) Тайга
	Подзолистая
	Мало гумуса, оподзоливание. Пригодны для пастбищ и выращивания ржи, льна, картофеля.
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Оподзоливание - вымывание из почвы оксидов железа

и других растворимых соединений.

Оксиды железа имеют красно-коричневый цвет (цвет ржавчины).

Из подзолистого горизонта оксиды железа вымываются,

поэтому он имеет серую окраску.

	Природная зона
	Почва
	Особенности

	4) Смешанные леса
	Дерново-подзолистая
	Содержание гумуса среднее, оподзоливание.
Пригодны для пастбищ и выращивания пшеницы, овощей, ржи, льна, картофеля.


Дёрн - травяной покров.

Появление травяного покрова в смешанных лесах значительно увеличивает

количество гумуса в дерново-подзолистых почвах.

Трава живёт один сезон, после чего отмирает и перегнивает.

Листва в смешанных лесах живёт один сезон, в отличие от хвои.

Перегнивание листвы также увеличивает количество гумуса.
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	Природная зона
	Почва
	Особенности

	5) Широколиственные леса
	Серая лесная
	Содержание гумуса среднее. Выращивают пшеницу, овощи, подсолнечник, сахарную свёклу
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	Природная зона
	Почва
	Особенности

	6) Лесостепь
	Чернозёмная
	Гумуса очень много. Выращивают пшеницу, овощи, подсолнечник, сахарную свёклу
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	7) Степь
	Каштановая
	Количество гумуса среднее. Выращивают подсолнечник, пшеницу. Используют под пастбища для овец. 
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	Природная зона
	Почва
	Особенности

	8) Полупустыня
	Бурая полупустынная
	Гумуса мало. Используются под пастбища. Растениеводство только при орошении
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Экологические проблемы, связанные с почвами:

Вопрос: какие проблемы возникают с почвами во влажных природных зонах?

Ответ: заболачивание

В сухих природных зонах нет деревьев и кустарников.

Их корни не защищают почву от водной и ветровой эрозии.

Редкие осадки здесь обычно выпадают в виде сильных ливней с градом.

При размывании почвы образуются овраги и бaлки.
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Начальный этап водной эрозии
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Развитие водной эрозии
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Образование балок и оврагов

Овраг обычно имеет на дне постоянный водоток (ручей),

дно балки обычно сухое.
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Последствия пыльной бури.

Грунтовые воды в сухих природных зонах обычно солоноватые.

При чрезмерном орошении грунтовые воды соединяются с поверхностными

и солёная вода начинает подниматься вверх по капиллярам.

Затем вода испаряется, а соль остаётся в почве.

Почва превращается в солончак.
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Засоленная почва - солончак
ЗЕМЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ

Вопрос: что относится к земельным ресурсам?
Круговая диаграмма "Земельные угодья"
(см. карту "Земельные ресурсы" в атласе)
Ответ:

1) Пашни

2) Сенокосы

3) Пастбища

4) Прочие земли (города, дороги и др.)
Общая площадь земель (S) - 220,7 млн. га

Из них пашня - 55,3 % (122 млн. га)

Население России (N) - 145,5 млн. чел.

S/N = ?

Задание: посчитайте, сколько пашни приходится на каждого из нас.

Ответ: 0,85 га.

1 га = 100м х 100м.

На этом клочке земли (ширина 85 м, длина 100 м)

нужно вырастить для одного человека:

пшеницу (хлеб, печенье, торты, пирожки, макароны, корм для птицы, спирт…),

ячмень, хмель (пиво), кукурузу и сою (комбикорм для скота и птицы),

картофель, табак, хлопок, лён, фрукты и овощи, виноград (вино),

подсолнечник (масло, семечки) и т.д.

Россия имеет наибольшие в мире земельные ресурсы.

На одного жителя Земли приходится только 0,02 га пашни!

Только одна дорога Москва-С.Петербург занимает:

длина 620 000 м х ширина 120 м = 7440 га.

Это земельные ресурсы на ….. ? человек.

